[bookmark: _GoBack]دانشگاه شهید چمران اهواز
معاونت آموزشی و تحصیلات تکمیلی
طرح درس ویژة درس‌های تحصیلات تکمیلی دانشگاه
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	مرتبة علمی:
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	گروه: علوم تربیتی
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	نام درس: تغییر و نوآوری در سازمان های اموزشی
	 دورة تحصیلی: ارشد


	

	هدف کلی:آشنایی دانشجویان با رویکردها، چهارچوب ها و فرایند رهبری تغییر، تحول و نوآوری در سازمان های اموزشی و تعمیق نقش رهبران در تغییر و تحول سیاست های اموزشی


	اهداف یادگیری: شناسایی ضرورت تغییر و تحول در سازمان های آموزشی، تحلیل نیروها و عوامل موثر در ایجاد تغییر در سازمان های اموزشی در سطح ملی و بین المللی،شناسایی نقش رهبران آموزشی در فرایند تغییر، آگاهی از کاربرد رویکردها و الگوهای نظری تغییر سازمانی در بهبود امر یاددهی-یادگیری فراگیران، تحلیل سیاست ها و برنامه های آموزشی از منظر رویکردهای تغییر و نواوری و در نهایت شناسایی راهبردهای مقاومت در برابر تغییر و نواوری در سازمان های آموزشی. 


	رفتار ورودی: برقراری ارتباط دوستانه و ایجاد جوی آرام بخش در کلاس، سوال از دانشجویان در باره مفهوم تغییر و نواوری در سازمان های آموزشی و نظریه هایی که در دهه های اخیر در زمینه تغییر و تحول سازمانی شکل گرفتند.در نتیجه بمنظور تعیین میزان توانایی های اولیه دانشجویان (از طریق آزمون کتبی یا پرسش های شفاهی)ارزشیابی تشخیصی بعمل می آید. 


	مواد و امکانات آموزشی:کتاب، رایانه و سازمان های مختلف و در دسترس 


	روش تدریس: تلفیقی از روش سخنرانی و مشارکت فردی و گروهی دانشجویان در مباحث کلاس 


	وظایف دانشجو: دانشجو باید تا پایان ترم بتواند به توانایی های زیر دست یابد
توانایی درک ضرورت تغییر و تحول در سازمان های آموزشی به ویژه آموزش و پرورش، توانایی ارائه یک الگوی تغییر در مدرسه و شیوه های پیاده سازی آن در عمل، توانایی شناسایی نیروهای موثر در تغییر و نواوری در سطح مدرسه و راهبردهای مواجهه با آن

	شیوه آزمون و ارزیابی: ارزشیابی از دانشجو از طریق ارزشیابی مستمر در طول ترم و ازمون های میان ترم و پایانی صورت می گیرد.

	منابع درس: تغییر و نواوری در سازمان و مدیریت اموزشی رضا ساکی انتشارات پژوهشگاه تعلیم و تربیت، رقص تغییر پیتر سنگه ترجمه حسن اکبری و مسعود سلطانی و برنامه‌ریزی تغییر و نوگرایی در مدیریت آموزشی اثر جری جان هرمن، جانیس هرمن، ترجمه علی علاقه‌بند انتشارات ارسباران.





	هفتة یکم
ارزشیابی تشخیصی از دانشجویان در باره مفهوم تغییر و نو آوری
در این جلسه از طریق پرسش و پاسخ نسبت به مفهوم تغییر و نوآوری و تفاوت بین این دو از دانشجویان ارزشیابی به عمل می آید.

	هفتة دوم

مفهوم تغییر، مغهوم نوآوری، تفاوت بین تغییر و نوآوری

در این جلسه به تعاریفی که ازتغییر توسط نظریه پردازان شده پرداخته می شود سپس نوآوری نیز تعریف می گردد. درپایان تفاوت بین این دو مفهوم موردبحث و گفتگو قرار می گیرد. 


	هفتة سوم

پیشینه تغییر و نوآوری در حوزه رفتار سازمانی

اگر چه تیلور به تنهایی آغاز گر بکارگیری تغییر در سازمان بود. ابداعاتی که در اداره سازمان از خود نشان داد در زمان خود منحصر به فرد بود. اما پرداختن به تغییر عملا بعد از شکل گیری نظریه های رفتاری در سازمان مورد بررسی قرار گرفت؛بتدریج به عنوان یک نظریه در دهه های اخیر بصورت مستقل مورد بحث، بررسی و کنکاش نظریه پردازان قرار گرفت.  
در این جلسه پیشینه تغییر و سپس نوآوری در سازمان های رسمی مورد بحث و گفتگو قرار می گیرد.




	هفتة چهارم

 تغییر و نوآوری و ضرورت آن  در آموزش و پرورش
آموزش و پرورش به عنوان قدیمی ترین سازمان موجود در جهان قدمت آن به تولد بشر بر می گردد. در آثاربه جا مانده از بیش از سه هزار سال پیش در چین باستان گرفته تا شکل گیری دانشگاه باستانی جندی شاپور و احیانا نظام منسجم تعلیم و تربیت در یونان باستان و دیگر کشورهاهمه و همه تاییدی است بر این مسئله که اموزش و پرورش در همه دوران برای زمامداران وقت مهم بوده و از آن به عنوان ابزاری جهت توسعه قدرت مورد استفاده قرار می گرفت. در عصر حاضر که دنیا به دقیقه در حال تغییر است آموزش و پرورش نیز به تاسی از تغییرات ایجاد شده چاره ای جز قرار گرفتن در مسیر تغییر ندارد. در این جلسه به تغییر و نوآوری و ضرورت آن در آموزش و پرورش پرداخته می شود.


	هفتة پنجم

مدیران آموزشی و ایجاد تغییر

در این جلسه به کمک مدل ها و نظریه های تغییر به نقش مدیران در سازمان های آموزشی پرداخته می شود. در این فصل به اختصار نظریه های رهبری در سایه تغییر مورد بحث و گفتگو قرار می گیرد.

	هفتة ششم
طرحی برای رهبری: برنامه ریزی بلند مدت
در این جلسه به نوعی به سیاستگذاری های آموزشی در حوزه هایی که رهبر در اداره سازمان ذیربط خود به آن نیاز دارد پرداخته می شود. تعریف برنامه ریزی راهبردی و تاکتیکی، مثالی از برنامه ریزی راهبردی یک منطقه آموزشی، ذینفعان برنامه ریزی راهبردی و ... حوزه بحث این فصل می باشد.


	هفتة هفتم

اجزای سازنده تغییر:برنامه ریزی کوتاه مدت 
در این جلسه به شرح مفهوم برنامه ریزی تاکتیکی و انواع آن و نیز مدل برنامه ریزی تاکتیکی پرداخته می شود. از نگاه جری هرمن، طی برنامه ریزی تاکتیکی نقش هایی وجود دارندکه به وسیله هیئت مدیره آموزشی، روسای آموزش و پرورش، مدیران و معاونین مدارس، معلمان، کارکنان دانش آموزان، والدین و اهالی محل ایفا می شوند.در این جلسه، ضرورت پرورش و آماده سازی افرادی را که در فعالیت های برنامه ریزی تاکتیکی شرکت خواهند کرد، مورد تاکید قرار می دهند. 


	هفتة هشتم

 چارچوب های مدیریتی برای برنامه ریزی تغییر
در این جلسه، به این مسئله اشاره می شود که وقتی مدیران آموزش و پرورش برای حل مشکلات، اجرای طرح های جدید و بهسازی مدارس یا مناطق آموزشی خود برنامه ریزی می کنند، از مجموعه متنوعی از ابزارهای مفید می توانند استفاده کنند. این ابزارها عبارتند از بالندگی سازمانی، نظام اطلاعات مدیریت،ارزیابی نیازها و توسعه منابع انسانی. این ابزارهای برنامه ریزی خاصیت هم افزایی دارند و کارکردهای در حال پیشرفت مناطق آموزشی را آشکار می سازند. علاوه بر موارد ذکر شده در این جلسه به نحوه تهیه و تدوین یک بودج مرتبط با برنامه درسی مدارس، کمک به پرورش حرفه ای معلمان، مدیران و کارکنان، پرورش کارکنان به عنوان یک فعالیت فردی، پرورش کارکنان به عنوان یک فعالیت گروهی و  پرورش کارکنان تحت عنوان کارآموزی کل کارکنان پرداخته می شود.  



	هفتة نهم
فنون عملی:آسان سازی فراگرد برنامه ریزی تغییر

جری هرمن و جانیس هرمن به فنون خاصی اشاره می کنند که از نظر آنها آشنایی آنها برای مدیران درگیر در انواع مختلف برنامه ریزی سودمند است، فنون مورد بحث در این جلسه عبارتند از فن ارزشیابی و بازنگری برنامه، فن ارزشیابی و بازنگری برنامها اصلاح شده،رش مسیر بحرانی، مدیریت بر مبنای هدف ها، گروههای تمرکز، برنامه های عمل و...









	هفتة دهم

مدارس اثربخش: برنامه ریزی برای موفقیت آموزشگاهی
در این جلسه مدارس اثربخش تعریف می شوند و برنامه های تاکتیکی لازم برای ایجاد و نگهداری این مدارس مورد بحث قرار می گیرد. سرفصل های مورد بحث در این جلسه عبارتند از تعریف مدارس اثربخش، تدوین برنامه های تاکتیکی، ایجاد نظام اطلاعاتی مدیریت، راه اندازی و پشتیبانی برنامه های تاکتیکی،  نظارت برنامه های تاکتیکی و ارزشیابی برنامه های تاکتیکی در مدارس.


	هفتة یازدهم

ارزشیابی مستمر از کتاب رهبری آموزشی تا سال 2050



	هفتة دوازدهم

مدیریت مدرسه محور:برنامه ریزی برای تصمیم گیری مشارکتی
سرفصل های مربوط به مبحث ارائه شده در این جلسه عبارتند از تعریف مدیریت مدرسه محور، ساختار کمیته رهبری طرح مدیریت مدرسه، تعیین قلمرو و حدود اختیار تصمیم گیری،... تهیه نمودار مسئولیت برنامه ریزی " مدیریت مدرسه محور" علاوه بر موارد مذکور به تجربه کشور جمهوری اسلامی در باره مدیریت مدرسه محور پرداخته خواهد شد.




	هفتة سیزدهم

مدیریت کیفیت فراگیر: برنامه ریزی برای رهبری قرن بیست و یکمی
در این جلسه، مفاهیم اصلی مدیریت کیفیت فراگیر شرح داده می شود و نیز نقش آن در در آموزش و پرورش مورد بحث و گفتگو قرار می گیرد. در این جلسه مجموعه ای از مدل های گوناگون  مدیریت کیفیت فراگیر ارائه می شوند و توضیح داده خواهد شد که چگونه از مدیریت کیفیت فراگیر در کل مسئولیت های برنامه ریزی یک مدرسه و منطقه آموزشی باید استفاده کرد.پس سرفصل های مربوط به این فصل عبارتند از: مفاهیم اصلی مکف، کاربرد مفاهیم مکف در آموزش و پرورش، تعریف مدیریت کیفیت فراگیر، تغییر و مدیریت کیفیت فراگیر، امکانات استفاده از مکف در قلمرو آموزش و پرورش.


	هفتة چهاردهم
برنامه ریزی، رهبری و تغییر
 در این جلسه به توضیح روابط و پیوندهای موجود میان تفکر راهبردی و تاکتیکی، برنامه ریزی مدیریت و ارزشیابی می پردازد و رابطه متقابل برنامه ریزی، رهبری و تغییر را مورد تاکید قرار می دهد.



	هفتة پانزدهم





































	هفتة شانزدهم






































